

# 推动金融高质量发展、建设金融强国

## ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调“建设金融强国需要长期努力,久久为功”“必须加快构建中国特色现代金融体系”。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国金融事业取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融改革开放有序推进,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融监管得到加强和改进,金融服务经济高质量发展的能力和效率大幅提升,金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要支撑作用,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已成为重要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,

第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。

中央金融工作会议明确提出加快建设金融强国的目标,这是党中央立足中国式现代化建设全局作出的战略部署。在这次专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国作出了深入阐释:“金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。”这在新征程上推动金融高质量发展、建设金融强国进一步明确了战略任务、指明了前进方向。我们要切实提高政治站位,胸怀“国之大者”,强化使命担当,正确认识我国金融发展面临的形

势任务,不断增强做好金融工作的责任感和使命感,以更加坚决的态度、更加自觉的行动、更加有力的举措扎实推进金融强国建设,坚定不移把党中央决策部署落到实处。

“乘势而上,奋楫争先,执本而末自从。”习近平总书记围绕加快构建中国特色现代金融体系作出重要部署,强调“建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业性的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系”,这深刻揭示了建设金融强国的内在要求、实践路径和主攻方向。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真落实中央经济工作会议和中央金融工作会议的各项决策部署。要着力营造良好的货币金融环境,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,始终保持货币政策的稳健性,优化资金供给

结构,提高资金使用效率,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。要着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道,优化融资结构,打造规则统一、监管协同的金融市场,完善中国特色现代金融企业制度。要切实提高金融监管有效性,全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。

金融高质量发展关系中国式现代化建设全局,加快建设金融强国使命在肩、责任重大。大道至简、实干为要。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锚定既定目标、保持战略定力,真抓实干、埋头苦干,久久为功、善作善成,我们就一定能推动中国特色金融发展之路越走越宽广,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

(新华社北京1月18日电)

1月18日拍摄的盾构机发现场(无人机照片)。当日,由中铁十四局承建的津潍高铁天津沿海隧道超大直径盾构机“津城一号”顺利始发,标志着京津冀地区开挖直径最大、掘进距离最长的高铁盾构隧道正式开始掘进。津潍高铁起自天津枢纽滨海站,终至济青高铁潍坊北站,正线长度348.9公里,设计时速350公里。  
新华社记者 邢广利 摄



# “十四冬”点燃群众冰雪热情

新华社记者 魏婧宇 朱文哲

18日早上8点钟,7岁的曹博雅已经和爸爸走出位于呼和浩特的家门,前往内蒙古赛马场体验各种冰雪游戏项目。这时,在1000多公里外的呼伦贝尔市海拉尔区,8岁的白雅萱也已收拾好背包,准备去参加全民健身大赛。

当天是第十四届全国冬季运动会开幕倒计时30天,内蒙古呼和浩特、呼伦贝尔等地通过举行线上徒步、体能大赛、冰雪趣味运动会等形式多样的全民健身活动,迎接“十四冬”的到来。

冬季的内蒙古赛马场变成了冰雪乐园,场地中间建起一座十几米高的人造雪山,等着玩滑雪圈的人群从山顶一直排到山脚下,周围还有冰上脚踏车、冰上陀螺等冰雪体验设备。曹博雅坐着雪圈从山顶飞速滑下,又拉着爸爸坐上了旋转小火车。

“我喜欢在冰上玩。”曹博雅冻得小脸通红,又奔向了冰上脚踏车的场地。她爸爸曹睿亮说:“她学过轮滑,去年10月第一次上冰,不用教就能自己滑了。这个寒假,我们一有时间就陪她去滑冰。”

“今天我们来参加喜迎‘十四冬’的徒步活动,还领到了冰雪惠民券,能畅玩各种冰雪项目,孩子开心极了。”曹睿亮说,这两年呼和浩特有好几处公园建起了滑冰场、冰雪乐园,冬天出门运动是越来越方便了。

这个冬季,73岁的呼和浩特市民张凯也从轮滑“跨界”到了速滑。“冬天地面有冰霜,没法玩轮滑了,‘十四冬’启发了我们,可以换到冰场上去玩。”张凯说。

张凯所在的轮滑队大部分为60岁以上的老年人,已有近40人在这个冬季走上冰雪。“大家有轮滑基础,滑冰学得比较快。”张

凯说,“我们还约着去滑雪,我有一点滑雪基础,可以教轮滑队的队友们,大家虽然上了年纪,但是都很有运动热情。”

最近这段时间,海拉尔区的大街上彩灯闪烁,沿街店铺都贴上了“十四冬”的宣传贴纸,一些店门口还摆放着“十四冬”的吉祥物玩偶,处处提醒着人们“十四冬”即将来临。

对还在上小学上的白雅萱来说,“十四冬”就是“好多滑得快的运动员的比赛”,而她也希望自己能成为“滑冰很快的人”。“我喜欢滑冰,从7岁开始我就在学校的体育课学习滑冰,现在每周学校都有两节滑冰课,我的滑冰技术也提高了很多。”说到滑冰,小姑娘丢掉了初见时的羞涩,侃侃而谈。

白雅萱说,班里有几位同学从小就学习

滑冰,看着同学们滑得又快又好,她心里很是羡慕。“后来学校开了滑冰课,我就努力学习,从一开始总是摔跤到现在能少摔跤、稳稳地滑,前段时间我还比一个之前就会滑冰的同学滑得快了呢。”

呼伦贝尔市民葛颖10岁的女儿是一名“滑雪迷”。“虽说身在呼伦贝尔,但过去对冰雪运动接触还真不多,由于‘十四冬’在自己家乡举办,我渐渐对冰雪运动有了兴趣,孩子也喜欢上了滑雪。”说到女儿的爱好,葛颖的脸上满是笑容,“她现在滑雪劲头可足了,常说‘自己作为东北的孩子,要是不会几项冰雪运动都说不过去’。”

随着“十四冬”的临近,全民上冰雪的氛围日益热烈。内蒙古各地的冰雪运动场景也更加红火热闹。截至目前,内蒙古共有冰雪运动场地122个,年接待群众近400万人次,“大众冰雪季”年均举办冰雪赛事活动100余项次,直接参与的群众达280余万人,间接影响500余万人。

内蒙古自治区体育局副局长张志说,“十四冬”红利飞入千家万户,为推进全民健身与全民健康深度融合注入强劲动力。

(新华社呼和浩特1月18日电)

# 中央组织部从代中央管理党费中划拨3.85亿元用于元旦春节期间走访慰问生活困难党员、老党员、老干部

新华社北京1月18日电 为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖,日前,中央组织部从代中央管理党费中划拨3.85亿元,用于2024年元旦春节期间开展走访慰问活动。中央组织部要求,各级党组织要提高政治站位,精心组织安排,使走访慰问的过程成为凝心聚力、振奋精神、推动工作的过程。各级党委组织部要落实配套资金,坚持精打细算,加强资金监管,确保在春节前发放到慰问对象手中。

# 外交部:中国经济高质量发展利好世界

新华社北京1月18日电(记者董雪)外交部发言人毛宁18日在例行记者会上表示,中国经济持续高质量发展,将给世界带来更多利好。

“昨天,国家统计局发布了2023年国民经济运行的一系列重要数据。最受关注的是全年国内生产总值同比增长5.2%,高于去年年初确定的预期目标。”毛宁表示,这充分说明中国经济回升向好,高质量发展扎实推进。对世界来说,至少意味着三重利好。

“一是为世界提供驱动力。”毛宁说,2023年中国经济增量超过6万亿元,相当于一个中等国家一年的经济总量。国际金融论坛报告显示,2023年中国经济对全球经济增长贡献率达32%,是世界经济增长的最大引擎。

“二是为世界带来稳定性。”毛宁表示,中国经济稳健前行,在长期发展中形成了良好稳固的基本面。在全球经济增长乏力的背景下,中国内需稳定,通胀保持低位,制造业增加值连续14年居世界首位,进出口规模逆势增长,是全球经济的稳定器。

“三是同世界各国共享新机遇。”毛宁说,目前中国中等收入群体超过4亿人,未来十几年将达到8亿人,必将为提升全球总需求发挥重要作用。中国是140多个国家和地区的主要贸易伙伴,关税总水平降至7.3%,接近世贸组织发达成员水平。近五年外商在华直接投资收益率约9%,在国际上处于较高水平。中国市场已成为世界共享的大市场。

“我们相信,中国经济持续高质量发展,中国式现代化不断推进,将给世界带来更多利好,为全球发展贡献更多动力。”她说。

# 多部门联合加强高校学生宿舍建设

据新华社北京1月18日电(陈伟伟 姜子琳)国家发展改革委、教育部等7部门18日对外发布《关于加强高校学生宿舍建设的指导意见》,从4方面提出11条政策措施。指导意见提出,引导高校通过新建、改扩建、修缮、装配化改造提升等多种方式,补齐高校学生宿舍短板。

指导意见明确,支持宿舍面积缺口大、具备新建条件的高校,参照《普通高等学校建筑面积指标》(建标191—2018)新建一批学生宿舍。鼓励新建宿舍参照本科生四人间、硕士研究生两人间、博士研究生单人间的标准规划建设。引导地方政府优化利用闲置资源,为高校学生宿舍“拆旧建新”、改造翻新提供周转住房。指导资源缺口大且新建难度较大的高校,对校内招待所、培训中心等具备住宿功能的用房进行改造利用。鼓励高校通过购买、租赁学校周边的人才公寓、商住楼等社会用房,补充宿舍资源,并按照校内同等标准,加强配套服务管理。

指导意见提出,合理调整宿舍收费标准。按照公益性原则及规定程序,综合考虑当地经济社会发展水平、学生家庭经济承受能力和高校学生宿舍维护运行成本等因素,稳妥推进高校住宿费标准动态调整,建立合理成本分担机制。对家庭经济困难学生,按规定落实好资助政策,保障基本学习生活需求。

指导意见明确,推动招生计划与宿舍面积挂钩。引导高校健全基本办学条件与发展规模相适应的长效机制,推动高校招生计划安排与宿舍面积达标挂钩,将高校学生宿舍达标情况作为招生计划安排的重要参考因素。对学生宿舍面积总量缺口大、学生反映强烈的高校,原则上不得新增安排招生计划,问题突出的要压缩招生计划。

# 2023年全社会用电量同比增长6.7%

新华社北京1月18日电(记者戴小河)国家能源局18日发布的数据显示,2023年全社会用电量92241亿千瓦时,同比增长6.7%。规模以上工业用电量为89091亿千瓦时。

分产业看,第一产业用电量1278亿千瓦时,同比增长11.5%;第二产业用电量60745亿千瓦时,同比增长6.5%;第三产业用电量16694亿千瓦时,同比增长12.2%。城乡居民生活用电量13524亿千瓦时,同比增长0.9%。

## 海口市亚拓咨询服务有限公司吉林省辛守望农业开发有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

2023年12月27日,海口市亚拓咨询服务有限公司与吉林省辛守望农业开发有限公司签署《债权转让协议》,海口市亚拓咨询服务有限公司将其依法享有的公告清单中所列债务人和担保人的债权及担保权利转让给吉林省辛守望农业开发有限公司,原合同内容不变。现将

附:公告清单					单位:人民币万元	
序号	债务人	本金余额	利息	债权合计	担保方式	抵押/质押物
1	通化轩混凝土有限公司	1000	140.76	1140.76	抵押+质押+保证	吉林中盛置业有限公司以自有位于通化市东山区共计78户商铺为此笔贷款承担抵押担保,78户商铺用途为商业,层数为2层,结构为混合,面积共计2957.85平方米,商铺分摊土地(土地证共计78户合计面积1202.88平方米,土地使用用途为商业用地,使用权类型为出让。)为零价值抵押。
2	通化市一凡物资贸易有限公司	1000	140.76	1140.76	抵押+质押+保证	吉林中盛置业有限公司以自有5处商业用房所有权及房屋分摊土地使用权作为此笔贷款的抵押物,抵押物位于通化市“波尔多小镇”小区外围4户商业门市房、中盛健身会馆1层房屋,抵押物房屋总面积为1669.74平方米。
合计		2000	281.52	2281.52		

注:海口市亚拓咨询服务有限公司联系人:李女士,联系电话:13944855869。吉林省辛守望农业开发有限公司联系人:韩女士,联系电话:15044116091。

## 通知

高飞、费玉恒、林禄、康晶蔚、张鹏鹏见到通知发布之日起三十日内到水电一局二公司人力资源部报到,逾期视为自动离职并予以除名。

联系电话:0871-67155269  
中国水利水电第一工程局有限公司二公司  
2024年1月19日

## 公告

尊敬的各位客户:  
经国家金融监督管理总局吉林监管局批准,吉林银行股份有限公司长春青年路支行门牌号由吉林省长春市青年路2197号变更为吉林省长春市青年路2235号,对此给您带来的不便请谅解。

特此公告  
吉林银行股份有限公司长春青年路支行  
2024年1月19日

## 遗失声明

陈庆广(371425197701305516)遗失残疾军人证,编号:吉军A004416,声明作废。

徐阳(220104197101313844)将护士执业证书遗失,证书编号:200922020795,特此声明。  
吉林省津双科技有限公司(统一社会信用代码91220100MACJGJCP6N)将公章(2201952790155)丢失,声明作废。

## 公告

尊敬的各位客户:  
经国家金融监督管理总局吉林监管局(吉金复[2024]4号文件)同意,吉林银行股份有限公司长春福社大路支行更名为吉林银行股份有限公司长春永顺路支行,简称“吉林银行长春永顺路支行”。

特此公告  
吉林银行股份有限公司长春永顺路支行  
2024年1月19日

## 公告

尊敬的各位客户:  
经国家金融监督管理总局吉林监管局批准,吉林银行股份有限公司长春福社大路支行由吉林省长春市福社大路1572号迁址至吉林省长春市净月区永顺路3106号,对此给您带来的不便请谅解。

特此公告  
吉林银行股份有限公司长春福社大路支行  
2024年1月19日

## 注销公告

吉林功承(长春新区)律师事务所合伙人决议拟向登记机关申请注销登记,本公司清算组已成立,请债权人于本公告发布之日起5日内向本所清算组申报债权。

特此公告  
联系人:袁菲  
联系电话:18686645150  
吉林省长春市北湖科技开发区龙翔广场吉星大厦11层西侧中区  
吉林承裕种业有限公司 2024年1月18日

## 减资公告

吉林承裕种业有限公司(统一社会信用代码91220102B2MA17UYXHOJ)因经营需要,经股东会决议决定,依法减资,从原登记注册资本叁千万元整减至伍万元整。请本公司债权人自接到通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告发布之日起四十五日内,办理相关手续。联系人:徐福 联系电话:15543749228  
营许可副本遗失,编号:JY22023230059408,声明作废。